



责编/张静 校对/谢红兰 版式/唐雯珊

2021年7月12日 星期一

“红色摇篮”育新苗

■ 常德日报社记者 肖慧 李张念



湘西北第一个学习研究马克思主义的组织——马克思学说研究会。进上世紀30年代的常德市一中校史馆庄严矗立，诉说着这所百年名校的红色记忆。

这所素有“湘西北革命摇篮”之称的学校位于湖南省常德市城区，其前身是1902年创办的“湖南西路公立师范学堂”，与长沙的中路师范、衡阳的南路师范并列为湖南省最早的三大高等师范学堂。1912年在此基础上建立“湖南公立第二师范学校”，1915年改称“湖南省立第二师范学校”。

无产阶级革命家林伯渠1902年成为湖南西路公立师范学堂的首届学生，在校期间，他与进步学友成立新知学社，经常在校园里共议国事；武昌起义总司令蒋翊武1904年考入湖南西路公立师范学堂。读书期间，他和校友覃振、梅景鸿、黄贞元等协助华兴会副会长宋教仁在常德策划反清起义。

“五四”运动后马克思主义的传人，为常德党团组织的建立奠定了思想基础。大批进步师生顺应革命潮流，成为学习和传播革命火种的主导力量。

1922年初，二师校园内成立了

担当。1953年，学校被确定为湖南省四所重点中学之一，1956年高考成绩名列湖南省第二，1958年学校被评为全国先进集体……

灿若星河的校友录里，新疆军区原副司令陈俊、空军后勤部原副部长粟泽源、中南矿冶学院原院长罗拉、南京工学院原院长杨俊、吉林出版社原社长金远清、北京市高级人民法院原副院长李源、同济大学海洋与地球科学学院院长翦知吾、国家超级计算机天津中心原主任刘光明、被誉为“中国夜莺”的著名歌唱家吴碧霞……这些一中学子都在各自的领域干得风声水起。

时至今日，新时代对人才培养提出了更高要求。

“为谁培养人？培养什么样的人？怎样培养人？”这是常德市一中现任党委书记唐会荣对自己的叩问，更是这个时代对教育的叩问。

“德智体美劳全面发展，才能成长为更好的社会主义建设者和接班人。”常德一中坚持以“素质教育的示范学校——大众教育的英才摇篮——国际化教育的民族品牌”为办学目标，逐步形成了独具特色、充满活力的校本课程体系。

不仅如此，丰富多彩的社团活动，也满足了学生个性化发展的需要。该校现有学生社团30多个。其中，“三月文学社”被评为“全国中学生优秀文学社百家”，“观星会”“STK街舞社”“独立音乐社”被评为首批“湖南省明星社团”。

2015年，常德市一中被确定为全国16所空军青少年航空学校之一，致力于为国家培育“鹰”才。

仅在去年，就有28名学生通过了空

军航空大学的选拔，即将实现自己逐梦蓝天、报效祖国的梦想。

五育并举，德育为首。每一个走进一中的学生，第一堂课就是以校史为内容的爱国主义教育课；每学期的升旗仪式上都有以爱国为主题的校长讲话；每个班都会开展不同类型的爱国主义内容的班会活动……家国情怀在学校文化的日益浸润之下，融进了每一位一中学子的血脉里，让红色基因代代相传。

短评

让“红色摇篮”薪火相传

■ 李张念

在常德市一中校史馆里，一幅重现历史场景的版画让我们久久驻足：1938年的冬天，学校因日寇攻湘而西迁泸溪，师生自背行李、脚穿草鞋，一路跋山涉水，神情却满是向往和坚毅。

是什么样的力量，指引着他们一路前行？作为湘西北革命的摇篮，他们的母校激荡着英雄壮歌、澎湃着奋斗激情、浸润着家国情怀。红色基因已然融入其血脉，成为他们发愤读书、矢志报国的精神动力。

百年一中，红色摇篮，始终把国家的前途、民族的命运扛在肩上。进入新时代，这种精神仍然具有强大的生命力。一代代学子接续奋斗，带着坚定的信仰、伟大的理想所迸发出的精神力量，从这里出发，必将成为祖国的繁荣富强写下新的华美篇章。

抗美援朝老战士孙景坤：

坚守初心 英雄本色

6月29日上午，66岁的孙福贵进京代97岁的父亲孙景坤领取“七一勋章”。“党和国家给父亲这么高的荣誉，是对他革命战争时期英勇杀敌、建设时期无言奉献的褒奖。父亲淡泊名利，但党和人民从没有遗忘他。”

7月2日下午，回到辽宁丹东的孙福贵第一时间来到医院，将“七一勋章”交给正在住院的父亲。由于病重，孙景坤已说不出话，但当孙福贵用手机播放《歌唱祖国》给父亲听时，捧着勋章的孙景坤嘴角上扬、眼里闪着泪光。

孙景坤是谁？

他是中国人民志愿军40军119师357团3营7连战士，他是投身为家乡建设的村干部，他是无言的英雄。

征战疆场 向死而生

【三渡鸭绿江】

“解放四平时，我是机关枪手，是敌人火力的重点打击对象。子弹密到把我后背的军装都打烂了，半个月内我换了4件棉衣。”去年，记者采访老英雄孙景坤时，老人回忆起这段经历，眼里透着光亮。

1948年1月入伍的他先后在辽沈战役中立三等功，在平津战役和海南岛战役中分立二等功。

1950年，朝鲜内战爆发，战火烧到鸭绿江边。刚从海南战场得胜而归的孙景坤又随部队集结安东（现辽宁丹东），待命过江。

10月的一天，上级下达了命令，孙景坤第一时间随部队一起跨过鸭绿江。在过江那一刻，他和战友发出了钢铁誓言：“保卫家园，保卫胜利果实！”

孙景坤所在部队很快与美军在朝鮮龙水洞地区展开激战，冲锋在前的孙景坤腿部中弹，被送回丹东治疗。“养了一个多月伤，心里时刻想着奋战在朝鲜战场的部队和战友。”腿伤还没好利索，孙景坤就第二次过江奔赴前线。

“没想到一到朝鲜，找不到之前的部队了。”原来，部队根据战事安排已离开原来的地方，疗伤归来的孙景坤与部队失去了联系，只好二次回国。

一踏上祖国土地，孙景坤就径直跑到志愿军某机关打听自己部队的下落。两天后，他第三次过江追部队。“回头看了看家的方向。”孙景坤说，只有打了胜仗，才能回家过好日子。

第三次奔赴朝鲜后，孙景坤在上甘岭前沿找到了部队，并立即投入战斗——三别故土、三渡江水，孙景坤心中“抗美援朝，保家卫国”的信念之声越发嘹亮。

【决战161高地】

回忆起一生最难忘的战斗，孙景坤眼噙泪花。老人说：“那场激战下来，好多战友都牺牲了，阵地上最后只剩下我们4个人。”

1952年10月27日，孙景坤闯进了357团3营指挥部请求参战，营长当即命令他向161高地增援。

那时，阵地上3营8连只剩下一副连长支全胜和5个战士，他们已把爆破筒和手榴弹抱在怀里，准备随时与敌同归于尽。就在这时，孙景坤带领营部9名战士，一人扛着一箱手榴弹，利用敌人火力死角，机智勇敢地冲上161高地。

“老孙，你们可来啦！”浑身是血、多处受伤的支全胜大喊了一声。孙景坤赶紧把他抱进坑道，一边为他包扎伤口，一边察看阵地；整个高地硝烟弥漫、尸横遍野。这时，一群头戴钢盔的美军端着卡宾枪向阵地冲来。

孙景坤大喊：“打！”战士们一齐开火，手榴弹投向敌群，打退了敌人进攻。

“敌人第四次反扑的时候，有两个敌人借着烟雾的掩护，从侧面绕到我身边，离我就两三米距离。”孙景坤端起“水连珠”步枪，“砰、砰”两声，敌人应声倒地——这场战斗，孙景坤和战友们一连击退敌人6次反扑；这场战斗，还是志愿军发起的1952年秋季战术反击作战重要组成部分，有力支援了著名的上甘岭战役。

这次战役中，孙景坤立一等功一次。1953年，在朝鲜民主主义人民

（新华社沈阳7月10日电）



常德市一中内百年同窗文化景观。■常德日报社记者 冯顺前 摄



·牢记初心使命 争取更大光荣·

未来的图景中一定有我

——新时代青年在不懈奋斗中书写精彩篇章

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记向广大青年发出号召：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不辜负党和人民的殷切期望！”

时代召唤，振奋人心。接过历史接力棒的新时代青年信念坚定、意气风发，志在迈向新征程的道路上留下坚实的足印。

奋进有我：
以青春活力追求理想

黑土地上，一片翠绿。在吉林省四平市梨树县，吉林农业大学资源与环境学院高强教授团队的试验田里，玉米长势正旺。“我们和农民吃在一起，干在一起。”团队青年教师王少杰介绍说。

这支40多人的团队，“85后”是绝对主力，这群青年最开心的事，就是看到黑土地各项肥力指标的提升。“为了持续扛稳粮食安全的重担，大家还得加把劲儿。”王少杰说。

28岁的邓清云，是湖南省邵阳市活溪街道沿江路社区党总支书记、居委会主任。当地群众夸他：“年轻人，肯吃苦。”

组织接种疫苗、核查老旧危房、调解居民矛盾……每一天，邓清云都很忙碌。“不深入群众，怎么开展工作？”邓清云这样看待自己的日常工作。

伟大目标，激发青春活力。

西藏山南市浪卡子县的19岁高中毕业生益西曲珍，选择将临床医学专业作为高考志愿，学好医学服务家乡人民，是她的目标；34岁的吉林长春供电公司工人黄立宇正完善自己编撰的变电站巡视口袋书，为智能电网建设贡献力量，是他的心愿；32岁的天津大学建筑工程学博士生导师刘铭勘，在大型地震工程模拟研究设施的建设中攻关，最大程度减小地震破坏影响，是他

的理想……

开拓有我：

以激昂斗志勇攀高峰

“我们的目标，是星辰大海！”西北工业大学自动化学院博士研究生党梦溪的宣示，表达了新时代青年人勇攀科技高峰的精神状态。

今年4月，中国空间站天和核心舱发射升空，取得圆满成功。党梦溪所在的西北工业大学窦峰教授团队，光荣参与了这一任务。

“很荣幸能参与祖国航空航天事业发展，对我来说，是一个新的开始。”党梦溪说。

在湖南省长沙县金鼎山育种基地，杂交水稻国家重点实验室副主任吴俊和团队成员正忙着采样，提取DNA进行分析，为下一步科研做准备。

“80后”吴俊是团队核心成员。他介绍说：“杂交水稻目前正围绕抗主要病虫害、耐高低温、耐旱等目标开展育种工作，开展耐盐碱杂交水稻科研攻关。”

“储备超高产技术，保障基本口粮安全，是袁隆平院士毕生的追求，也是我们的追求。”吴俊表示。

焊花四溅，34岁的中建钢构天津有限公司焊接技师吕永东在滚滚热浪中工作，他练就一身硬本领，创造出许多新工艺；从大城市回乡创业，32岁的西藏甘露藏药股份有限公司副总经理格桑布带领平均年龄不到30岁的科研团队，正开展藏医药现代化研究……

奉献有我：

以“无我”胸襟挥洒青春

2019年，作为中国海油援藏干

部，37岁的付晓宇来到平均海拔4800米以上的西藏那曲市尼玛县工作。从小在天津长大的他，从“海平面”一下跃升到雪域高原，刚开始时，头疼失眠是家常便饭，但他没有退缩，很快投身到尼玛县完全小学的更新改造工作中。

如今，这座高原学校焕然一新：宿舍整洁、道路笔直、操场平整……六年级学生次仁多吉说：“我们有了新的篮球场，太开心了。”

“青年人要有敢飞的志向，还要有能飞的翅膀，我们援藏工作队一定不辱使命。”付晓宇说。

国网宁夏海原县供电公司营业班班长朱昶旭，奋战在宁夏西海固。26岁的他，在艰苦的环境中，第一次一个人翻过大山、走进山沟，和电力工人一起，进行农村电网改造。

工作中，他见证了荒山秃岭如何变成绿水青山、贫瘠土地怎样变成飘香果园，更看到了当地群众日子越过越好。“我的目标，是让村民在炕上就能喝到电泵抽来的黄河水。”朱昶旭说。

到祖国最需要的地方去！——新时代的中国青年使命光荣，重任在肩。

（新华社北京7月10日电）

孙景坤一生没向组织伸过一次手、张过一次嘴，子女们没跟着这位功勋卓著的父亲沾过一分光。

大女儿孙美丽说，父亲在生产队当了20多年队长，每每有单位招工，父亲都毫不犹豫地把机会让给别人。父亲对儿女也很严苛：“在生产队干活时，我干得好，别人评3分工，生产组长给我评了7分工，父亲知道后，把组长批评了，硬把我的工分拿了下来。”

同村村民一直不知孙景坤的功效。20世纪90年代，村民张德胜偶然得到一本书，名为《中国人民志愿军第四十军战史册》。

“那上边有许多缴获的飞机大炮，我很感兴趣。”张德胜说，“其中有一页写到奋战在危急时刻的孙景坤……”

张德胜很激动，马上带着这本书来到孙景坤家。“我当时很震惊，英雄就在身边，他平时从来不讲啊。”

孙景坤是战斗英雄的消息，渐渐传开了。

孙美丽对父亲的态度，也从不理解转为认同。经历过生死的父亲，总想回馈社会更多。“他是在替战友活着。”

【英雄故事励后人】

“老英雄孙景坤的事迹，这一年来团队讲了很多：我们到学校给学生们讲他冲锋陷阵、不惧强敌的战斗故事，到田间地头给村民讲他舍小家为大家、投身乡村建设的动人经历。而在讲述的过程中，我们自身也受到了教育。”“90后”党员高潘说。

高潘如今是辽宁省丹东市振兴区浪头镇副镇长。2014年大学毕业后，她放弃在城市工作的机会，来到乡镇做起大学生村官，并带头创建了“理想邮递员”团队，致力于基层理论宣讲。

随着孙景坤的事迹慢慢传扬开来，广大干部群众也深受鼓舞，“老英雄当年深藏功名，投身家乡建设，为百姓做好事实事。即便经历了数十年，这种奉献精神依旧没有过时。我自愿来到西部，用自己的一技之长发光发热，也是受到这种精神的鼓舞。”

在青海果洛藏族自治州开展东西帮扶工作的辽宁电力阜新细河区供电公司员工孔可帅说。

（新华社沈阳7月10日电）